



# “努力收到了回报,这是最好的新春礼物”

## ——探访北京城市副中心站综合交通枢纽工程建设者

### 新春走基层

本报记者 甘哲

2月2日,农历北方小年。北京城市副中心的大街小巷挂起了红灯笼,年味浓郁,这里要举办300多场迎新春活动。距离北京城市副中心站综合交通枢纽工程几百米的地方,就有一场活动正

在举办,但是中铁建设该项目负责人孟啸却无暇欣赏。不过,他也有属于自己的喜事——经过他和项目团队百余天的连续奋战,当天,北京城市副中心站综合交通枢纽工程01标段站房核心区站台主体结构顺利完工,这标志着北京城市副中心站综合交通枢纽站房核心区站台层施工全面完成。北京城市副中心站综合交通枢纽位于北京城市副中心核心区,地下3层,是亚洲最大的地下综合交通枢纽。从业20多年的孟啸是高铁站房工程最早的一批建设者,起步于中国初代站房代表工程厦门北站,经历了中国高寒地区首座综合交通枢纽高铁站房哈尔滨西站、“一带一路”重要标志性工程昆明南站等里程碑式的高铁站房重要工程,他见证了中国高铁站房工程建设的迭代升级。(下转第3版)

# 万水千山 情深意长

## ——循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

新华社记者

农历甲辰龙年将至,习近平总书记赴天津考察调研,看望慰问基层干部群众。看变化、听民声、送祝福,把温暖带到百姓身边。

党的十八大以来,每逢新春佳节,无论国事多么繁忙,习近平总书记都要抽出时间,不辞辛劳深入基层。

循着习近平总书记春节足迹,跨越万里山河,回忆12年来的温暖瞬间,感受人民江山的幸福年景,见证神州大地的气象万千。

他行之所向,皆是心之所系。行程万里,情怀如一。

### 温暖的牵挂

冬日的天津,道路两旁灯笼高挂,大

街小巷车水马龙。

2月1日上午,习近平总书记一到天津,就前往西青区辛口镇第六埠村,察看灾后恢复重建和群众生产生活情况。

第六埠村是天津防洪要害之处,受去年7月底8月初极端降雨影响,这里一万多亩田地被淹。

受灾地区群众温暖过年,习近平总书记格外牵挂。

“总书记来到家里和我们拉家常,从受灾情况、灾后补贴到孩子上学、家庭收入,他问得既细致又深入,我们心里热乎乎的。”村民杜洪刚说,洪水退去后,政府第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚,很快就恢复生产。现在,自家大棚里种植的芹菜即将迎来丰收。

村广场上,高高挂起的红灯笼点缀出浓浓的年味,“烟火气”里升腾起新的

希望。

群众能不能平安回家过年,习近平总书记总是牵挂于心。

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘,奔赴家的方向。

“作为疫情防控转段后的第二个春运,今年出行需求大释放。高峰期,每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

“去年春节前夕,总书记和我们视频连线,嘱咐我们精心组织调度,严守安全底线,确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容,我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施,让旅客有更好的出行体验。”张华说。

为应对雨雪冰冻天气,郑州东站在

排人员24小时值班,做好防寒物资增配补充,全力确保旅客安全出行。

浓浓的年味里,凝聚着最值得珍视的情感。

海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村,村民们正在排练“村晚”,欢笑声响彻广场。

十几年前,这里还是一条烂泥沟,吃水都困难。2013年春节前,习近平总书记绕道九曲十八弯,来到“痛苦甲于天下”的定西,走进村民马岗家破旧低矮的土坯房,看到墙根的水缸,舀起一瓢水。

“水是从村里的山泉挑来的,瓢上还有陈渍,总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀,“总书记关心我们能不能喝上安全水,心里装着老百姓。”(下转第3版)

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央巡回督导组暨中央主题教育领导小组办公室工作总结会议召开

新华社北京2月6日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央巡回督导组暨中央主题教育领导小组办公室工作总结会议4日在京召开。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长李干杰出席会议并讲话。全国政协副主席、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长姜信主持会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育重要讲话和重要指示批示精神,贯彻落实主题教育总结会议精神,总结主题教育组织指导工作。会议指出,这次主题教育组织指导

工作以习近平总书记关于主题教育重要讲话和重要指示批示精神为根本遵循,坚持吃透党中央精神、把准政治方向,紧扣主题主线,落实“四个以学”,加强分类指导,提升工作质效,突出问题导向,做到同题共答,落实“四下基层”、践行群众路线,树牢底线思维、严防不良倾向,以高度的政治责任感和使命感,精心组织实施,从严督导把关,出色完成各项任务。要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务,持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,更加自觉地为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## 一江碧水映出幸福感

因为在安徽省芜湖市鸠江区拍摄的长江芜湖河段整治工程建设工地现场。2021年5月,安徽省启动长江干流入河排污口整治试点,沿江5市先后出台本辖区长江入河排污口名录、整治方案和“一口一策”措施,明确责任主体单位,开展入河排污口命名、编码及标识牌设置的规范化建设。目前,试点取得阶段性成效。预计到2025年,安徽省长江入河排污口基本完成整治。

近年来,安徽省芜湖市持续修复长江生态环境,大力开展长江生态廊道建设工程。如今,当地长江沿岸环境优美,景观绿道、亲水平台等成为芜湖市休闲娱乐的好去处,一江碧水增强了人民的幸福感。

新华社发(肖本祥摄)



## 冻雨天,户外劳动者综合服务站暖人心

本报记者 李丰

近日,位于贵州高原西南部的盘州市寒风呼啸,路上的行人紧紧裹着羽绒服,脚步匆匆。

而在盘州市三转盘交通银行门口的玻璃房城区户外劳动者综合服务站,四五名环卫工人正坐在温暖的“玻璃小屋”内喝着热茶。“户外劳动者之家”设施齐全,我们工作之余就过来休息一下,冬天取暖,夏天乘凉。”正在休息的环卫工人杨撒花对记者说。

工人杨撒花对记者说。

2020年以来,盘州市总工会联合多部门建成140个户外劳动者综合服务站,为户外劳动者提供了“避风港”和“补给站”,让城市的发展更有“温度”。

为了让劳动者综合服务站实实在在地发挥作用,盘州市总在主城区内户外劳动者聚集点投资建设了5个“玻璃小屋”,每个站点面积约15平方米,站内配有桌椅、空调、电视机、饮水机、微波炉、急救药箱、雨伞、手机充电器等多种设备设施,同时实现站内Wi-Fi网络全覆盖。

这个小小的“玻璃小屋”,既实用又便捷。“我们这个‘玻璃小屋’是可拆卸,能够重复利用,并且可以根据使用情况随时调整地方。”盘州市总工会党组书记、副主席陈亦丽对记者介绍说。

记者顺着她手指的地方俯身看过去,原来在这个“玻璃小屋”的下方,按照市委的要求,厂家专门安装了4个车轮,只需要一个吊车就可以拖着小屋四处搬

迁了。截至目前,这5个“玻璃小屋”累计服务户外劳动者2000余人次,最高单日服务户外劳动者40余人次。

位于盘州市胜境大道399号的城区户外劳动者综合服务站点在2020年获得贵州省“城区户外劳动者综合服务站省级示范点”称号,2021年被全国总工会评为“最美工会户外劳动者服务站点”。在这个站点,盘州市总赋予了它更加多样化的服务功能。

为健全公共就业服务体系,拓展灵活就业人员增收渠道,贵州省从2022年开始推动各县区零工市场建设,同时在乡镇(街道)、村建设零工驿站,规范零工市场建设和多渠道带动群众就业。

(下转第3版)

## 两部门下达1.41亿元支持低温雨雪冰冻灾害地区公路应急抢通

新华社北京2月6日电 记者6日从财政部了解到,财政部、交通运输部紧急下达1.41亿元,用于支持河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、湖南、湖北、贵州、重庆、陕西等11个省(市)按照“随下

随清、雪停路通”的原则,开展公路铲冰除雪、疏导分流等抢通保通工作,加强急弯陡坡、背阴路段、桥梁隧道等重点部位融雪除冰,全力保障春运公路平安顺畅。



## 在“死亡之海”打造“中国深度”

2月2日,在位于“死亡之海”新疆塔克拉玛干沙漠腹地的深地塔科1井,工作人员在协同机械进行钻井作业。

据悉,我国首口万米深井——深地塔科1井目前钻探深度超过9800米,正挺进万米大关。这个春节,130多名石油工人和科研人员将在寒冬大漠坚守。随着钻机一寸寸地向地底深处钻进,一个个“中国深度”记录将不断被刷新。

新华社记者 李响摄

## 上海“劳模工匠助企行”送技术、送服务、送培训到企业——

# 劳模工匠“送诊上门” 难题堵点“迎刃而解”

本报记者 裴龙翔

日前,上海工匠、上海市质量监督检测技术研究院周耀斌的到来,让“专精特新”企业丽宝康美(上海)生物科技有限公司吃下了一颗“定心丸”。企业正在进行生产许可证申报,时间紧迫,周耀斌的到来让难题“迎刃而解”。有了他的保驾护航,企业提前至少一个月拿到生产许可证,提前投入生产,新增产值数百万元。

丽宝康美的故事,勾勒出了上海工会“劳模工匠助企行”专项行动试点工作送技术、送服务、送培训的生动画面。企业在转型升级关口,遇到了技术、理念和人才等各类亟待化解的“拦路虎”,劳模工匠“送诊上门”化解难题。从掌握企业需求到梳理服务清单,再到匹配资源快速服务,上海工会致力于化解企业生产经营中的堵点痛点,助力优化区域营商环境。截至今年1月10日,上海市、区

(产业)两级服务队共组织劳模工匠629人次,面向712家“专精特新”企业和中小微企业开展技术服务、技能培训、技术攻关等,帮助解决技术难题205项。

### 为企业技术攻关配上“最强大脑”

地处宝山区的上海新通联包装股份有限公司,历经20多年的发展,已成为多元化、集团化的综合包装服务型上市企业。在行业中愈行愈前,各类技术问题

也逐步困扰着企业。“提高木材材率和使用率”“实现生产智能化方向发展效率更大化”就是企业曾经难以破解的难题。

上海工会在助企行中注重发挥委办协同和工会联动等机制作用,坚持整体推进。通过开通的服务热线、电子邮箱和问卷征集到企业的技术需求后,联动宝山区总工会、协调组织市级“劳模工匠助企行”服务队的4名上海工匠深入企业生产一线组团服务。(下转第3版)